MATHEMATIQUES 1, session 2017
Option Economique
Ecole conceptrice : EMLYON
Li¢preuve est composée de trois exercices indépendants.

L’exercice 1 (analyse). composé de quatre partics, propose d’¢tudier une fonction réelle d'une
aariable réelle, une suite et une série, des intégrales, et enflin une fonction réelle de deux variables
réelles.

Partie 1
La partie [ propose I'étude d'une lonetion réelle d'une variable réelle et celle de Fexistence et de
IFunicité d'une solution d'une éqguation.

1.a. Grossidéres crreurs de caleul, par incompréhension de la notation e ou de la notation e In .
Des candidat(e)s confondent e ot e”, e Inz ot e™®,

1.b. Question correctement résolue lorsgue les réponses a la question a. ¢taient exactes.
2. La limite de f en +o0 est trop souvent allirmée sans preuve.
3. Quelques tracés [antaisistes.

4.a. Le signe de o/(x) est trop souvent allirmé sans preuve, par conflusion entre les inégalités
e?>1cte®>0.

4.b. Le¢ caractére strict est ici néeessaire.
Partie 11
La partic I propose I'étude dune suite itérative puis celle d une série.

5. Linégalité u,, > 2 est en général correctement obtemue par récurrence, mais Fexistence de w,
est alors souvent oubliée ou escamotée.

6.a Trop d’allirmations d’inégalités non établies.
6.b. Il ¥ a quelquelois conlusion entre la croissance de g et la positivité de g.

7. La résolution est souvent grossiérement [ausse, par conlusion entre limite dune lonetion ot
limite dune suite.

8. Question & peu prés correctement traitée, lorsquielle est abordée.

9.a. Des démonstrations [ausses, utilisant des comportements locaux.

Une méthode classicue ot eflicace consiste i1 & ¢étudier les variations des [onetions © — x—2Inx
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9.b. Question rarement abordée. Il sullit pourtant d'utiliser la question précédente ot diellectuer
des opérations licites sur les inégalités.

9.c. Cette question n'a été que peu abordée et presque jamais résolue.
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Partie 111

La partic III introduit des intégrales.

10. Les candidat(e)s oublient trop souvent d'indiquer que la fonction f est continue sur |0; 1].
Beaucoup derrcurs de caleul.

Dans quelques copies, le résultat obtemu est strictement négatil, alors gque la lonction f est &
;aleurs strictement positives.
“+oo
11. La divergence de intégrale généralisée (x)dx est immédiate, si Fon rappelle gque
1
f(z) = e.ouque f(x) tend vers +oo lorsque z tend vers +oo.

12. Question presque jamais abordée ni résoluc.
Partie IV
La partic IV porte sur un extremum local dune fonction réelle de deux variables réelles.

13. Le caleul des dérivées particlles premiéres de F'est en général correct.
Mais la résolution du systéme d’équations délinissant les points critigues n'est jamais réalisée

'(z) =
. . . . . ['(z)=1y ,
correctement. Dans la majorité des copies. le systéme d’éguations ost remplace,
4 : 3 , :
fly) ==

. L . L () ==
sans coxplication ou avee explication lausse. par le systéme d équations ) et les

y)=y

andidat{e)s n'obtiennent gque Fexistence d'un point fixe et non Funicité.

Liunicité, qui est diflicile, peut étre ¢tablic soit par un raisonnement par Fabsurde, soit par la
considération de f/o f'.

14.a. La délinition de la hessienne est connue et le caleul de la hessienne au point eritique (o, «)
est on général correct.

14.b. Trop de candidat{c)s croient, a tort, que les valeurs propres dune matrice symétrique se
lisent sur la diagonale, en confondant probablement matrice symétrique et matrice diagonale.

L’exercice 2 (algdbre), composé de quatre partics, propose Fétude d’endomorphismes de Tes-
pace vectoriel des polynomes de degré inléricur ou égal 4 2 et lait une large place au registre
matricicl.

Partie 1

La partie I, trés élémentaire, étudic un endomorphisme représenté par une matrice diagonale.
1. Pour montrer que a est une application de E dans E. la considération des degrés est indis-
pensable.

La lin¢arité de a est en général bien vue.

2.a. Question lacile, résolue dans la quasi-totalité des copies.

2.b. Quelgues erreurs, par conlusion du rang et de Fordre, pour une matrice carrée.

3. Trop de candidat(e)s confondent E et R®. Les sous-cspaces veetoriels Ker (a) et Im (a) doivent
otre exprimés a aide de polynomes ot non & Faide de triplets.



Partie 11

La partie II propose I'étude d un autre endomorphisme lortement Li¢ & la dérivation.

Dans cette partie I, les candidat(e)s n’ont pas pergu la logigque et enchainement des questions,
mais les réponses sont gquand méme souvent correctes.

4. Les candidat{e)s passent le plus souvent par le registre matriciel et la question est correctement
résolue dans ensemble.

5.a. Si 'on passe par les matrices, bien remarguer que B est triangulaire.

5.b. La résolution est en général correcte, soit par une raisonnement par absurde, soit par
détermination de la dimension du scul sous-cspace propre.

Partie 111

La partie IIT étudic un endomorphisme diagonalisable.

6., 7. Questions trés [aciles. résolues dans la quasi-totalité des copies.

8.a. Question trés lacile, mais qui n’a 666 traitée que dans un nombre insullisant de copics.

Les consignes concernant les matrices D et P doivent évidemment étre respectées.

8.b. Comme pour la question 3. il ¥ a trop souvent conlusion entre polynome et triplet.
Partie IV

La partie IV utilise le Lien entre endomorphisme ot matrice.

9. Il ¥ ic1 de grossicéres erreurs, par incompréhension des notations, en particulier pour la com-
position des lonetions.

10. Question abordée plus [régquemment que la précédente, souvent par un long caleul matriciel
direet, ce qui n'est pas [aux, mais n'est pas dans la logique de Fénonce.

L’exercice 3 (probabilités), composé de quatre parties, propose d’abord unce simulation infor-
matique, puis étudie plusicurs variables aléatoires discrétes of s termine par une convergence
en loi.

Partie 1

La partic [ donne une simulation informatique, demande de compléter un programme ot teste
les compétences des candidat{e)s sur ce sujet.

1.Question trop peu abordéc.

Il faut ici comparer x avee un guotient. . of non avec un nombre entier, r ou b.

b+1r
2. Question peu abordée, et avee conlusion entre le nombre d'expériences (1000) et le nombre
de lancers par expérience (10).

Partie 11

La partie II étudic deux variables aléatoires discrétes asser simples.

3.a. La loi géométrique n’a rien a laire ici.

Il s’agit de citer la formule des probabilités composées ot de Fappliquer correctement.
3.b. De grossicres erreurs sur la notion de convergence pour une séric.

4, Question peu abordée. Le raisonnement correct est du méme genre gue pour la question 3.a.



Partie 111
La partic III é¢tudie d’autres variables aléatoires moins simples, en commencant par les casn = 1,
n = 2. ct constitue Pessentiel de Fexercice.
5. Grossidres conlusions entre une variable aléatoire Xy, un événement [ Xy = 1], une probabilité
P([X}, = 1]).
Literiture P(Xy) n'a aucun sens.

n
Li¢eriture E [ X% = 1] n'a aucun sens.

k=1
6. Question souvent résolue, avee quelgues erreurs de caleul élémentaire sur les [ractions, pour
la variance.
7.a. Question [acile, assey souvent résolue. Il v a cependant quelquelois ignorance de la délimition
de la loi d*un couple de variables aléatoires, avee conlusion entre (Xp, Xo) et X + Xo.
Literiture X7 N Xy n'a aucun sens.
7.b. Question [acile, en utilisant le résultat de la question a. et la notion de loi marginale ou la
[ormule des probabilités totales.
Les correcteurs ont rencontré ie quelgquelois des probabilités strictement supéricures a 1 ...
7.c. Un blabla ne sullit pas. I [aut ici revenir & la définition de indépendance de deux variables
aléatoires.
8.a. Question peu abordée. Le raisonnement correct est du méme genre gque pour les guestions
3.a. et A,
8.b. Question peu abordée. Les explications manguent de clarté.

9. D’asscr nombreuses copies, aprés des ¢echees sur les questions précédentes, ont donné une
solution correcte de cette question assey lacile, utilisant le résultat donné dans Pénoncé pour la
question 8.b.

10.a. De méme que pour la question précédente, celle-¢i a été assey bien résolue.

10.b. Peu de copies abordent cette question. I s'agit d'appliquer la lormule des probabilités
totales en citant le systéme complet d’événements utilisé, puis de reconnaitre intervention des

deux sommations Z kP([S, = k]) ot Z P([S, = k]).
k=0 k=0

10.c. Quelques candidat(e)s résolvent correctement cette gquestion facile, en utilisant le résultat
précident.

Partie IV

La partic IV étudic une convergence en loi pour une suite de variables aléatoires discrétes.
Cette dermicre partic n'est abordée gque dans une petite minorité des copies.

11. Question lacile, les variables aléatoires T, étant a valeurs dans [0 1].

12. Lintervention dune partie entidére est rarement pergue.

13. Cette dernmidre question n'est abordée que dans de rares copies. et 11 ¥ a alors quelguelois
conlusion entre 22 et .



Léquipe de conception s'est attachée a produire un sujet conforme au programme ECLE, progres-
sil dans la difliculté des questions, permettant aux candidat(c)s de valoriser leurs compétences
compréhension de la problématique, connaissance du cours, aptitude au raisonnement logique,
mise en ocuvre des technigues de caleul, communication éerite et qualités de synthésce.

Les correcteurs ont estimé quil s’agit d'un trés bon sujet, exempt deerreur d’énoncé, intéressant,
cquilibré, progressil, complet, varié ot couvrant une trés large partic des connaissances exigibles
des deux années de préparation. Ils ont trouvé aussi le sujet bien gradué en difliculté, conforme
a la lettre ot a I'esprit du programme, trés bien rédigé, bien adapté & la voie économigue, ot un
peu long. ce dont il a ét¢ tenu compte dans Fétablissement du baréme.

Le sujet ¢évalue la connaissance du programme, mais aussi, grace a quelgues questions ouvertes,
la capacité & résoudre des problémes et & synthétiser, et il a été valorisant pour les candidat(e)s
SCTICUX.

Une bonne gradation de la difliculté a permis aux candidat(e)s de mettre en valeur leur travail
de préparation des deux années dans les questions de lacture classique. ot a aussi permis, par
des questions plus fines, aux meilleur(e)s de se dégager.

Les correcteurs ont constaté une trés grande hétérogénéité des copies @1l v a de bonnes copies. de
mauvaises copies of unce proportion moins importante gufautrelois de copies moyennes. Li¢cart
entre les trés bonnes copies of les autres s’est encore ereusé.

Liaptitude au caleul, les capacités a relier difllérentes questions, & argumenter et & synthétiser
[ont partic des critéres d'évaluation des copies.

Les trois exercices sont abordés dans la quasi-totalité des copies, quelgues candidat{e)s ont [ait
Fimpasse sur le troisidme.

Trop de candidat(e)s essaient d’appliquer des recettes, sans raisonnement ot sans se rendre
compte de contradictions dans leur texte. Les notions mathématigues sont souvent conlondues
et 1l v a trop d'erreurs de caleul.

Dans I'ensemble, la présentation a paru convenable, malgré quelgues copies trés peu soignées
ou illigibles. Mais la rédaction est souvent trop approximative et les candidat(e)s manguent de
rigueur dans les notations, les phrases mathématiques et largumentation.

Il est impératil que les questions soient mumdérotées sclon Fénoneéd ot clairement séparcées. Les
résultats et les réponses doivent ¢tre mis en évidence en les encadrant proprement (& la régle).

Liéventail complet des notes a été utilisé ot le sujet a joud parfaitement son role de sélection.

Au bilan, les candidat{e)s n'ont pas ¢té surpris(es) et le séricux du travail a été récompensé.

Moyenne de P’épreuve : *¥*** /20
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Epreuve congue par emlyon business school

Voie économique et commerciale

NB CANDIDATS MOYENNES ECARTS-TYPES
RESULTATS GLOBAUX 4065 10,38 5,22
OPTION

Economique 4065 10,38 5,22

ECOLES UTILISATRICES
BREST Business School 554 06,83 4,64
BSB Burgundy School of Business (ESC DIJON) 1282 07,28 4,50
Ecole de Management de NORMANDIE 997 06,81 4,46
Ecole Spéciale Militaire de SAINT-CYR 179 11,38 4,74
EM Strasbourg Business School 2309 08,19 4,59
emlyon business school 2871 11,77 4,93
Groupe ESC CLERMONT 789 06,82 4,52
Groupe ESC PAU 787 06,72 4,59
Groupe ESC TROYES 748 06,59 4,53
ICN Business School 1226 07,27 4,50
INSEEC Paris-Bordeaux-Lyon 1031 06,80 4,49
ISC PARIS Business School 1003 06,84 4,44
ISG International Business School 681 06,71 4,59
Rennes School of Business 2309 08,19 4,59
SKEMA Business School 2908 09,53 4,92
TELECOM Ecole de Management 1372 07,88 4,59




